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1. Опис навчальної дисципліни 

«Прикладне моделювання»  
 

Галузь знань, спеціальність, освітній ступінь 

Освітній ступінь Бакалавр 

Освітня програма Менеджмент 

Спеціальність 073 – Менеджмент 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид Нормативна (обов’язкова компонента ОПП) 

Загальна кількість годин 150 

Кількість кредитів ECTS 5 

Кількість змістових модулів 3 

Форма контролю Екзамен 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Рік підготовки 2 2 

Семестр 4 4 

Лекційні заняття 30 год 12 год 

Практичні, семінарські заняття 60 год 12 год 

Лабораторні заняття - - 

Самостійна робота 60 год 126 год 

Кількість тижневих годин 
для денної форми навчання: 

6 год. - 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою дисципліни вивчення курсу «Прикладне моделювання » є 

формування у майбутніх менеджерів сучасного економічного  мислення та 

спеціальних знань з використання системного та процесного аналізу, 

різних методів економетричного аналізу як складової підтримки прийняття 

рішень щодо економічних об’єктів різної складності, ієрархії та організації. 

Логіка і структура курсу «Прикладне моделювання»  дозволить 

студентам засвоїти необхідний обсяг знань, що дає можливість досягти 

високого рівня професійної та економічної компетентності майбутніх  

фахівців. 

Завдання курсу полягають у наступному: 

- опанування методів побудови та оцінювання економетричних моделей; 

- набуття практичних навичок кількісного вимірювання 

взаємозв’язків між економічними показниками; 

- визначення критеріїв для перевірки гіпотези щодо якостей 

економічних показників та форм їх зв’язку; 

- поглиблення теоретичних знань в галузі математичного 

моделювання економічних процесів та явищ; 
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- використання результатів економетричного аналізу для 

прогнозування та прийняття обґрунтованих економічних рішень 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 

знати: 

− сутність економетричного моделювання та його етапи; 

− методи тестування економічної інформації; 

− методи оцінювання параметрів економетричної

 моделі з урахуванням особливостей конкретної економічної 

інформації 

− методи оцінювання достовірності моделей та її параметрів; 

− методи оцінювання прогнозних властивостей моделі; 

− методи економетричного прогнозування з

 урахуванням особливостей економетричних моделей. 

Вміти: 

− ідентифікувати змінні моделі; 

− специфікувати модель; 

− оцінювати параметри економетричної моделі 

в разі: а) нормально розподілених залишків моделі; 

б) гетероскедастичності; 

в) мультиколінеарності пояснюючих змінних; 

г)наявності залежності залишків з пояснюючими змінними; 

− визначати прогнозні властивості моделі; 

− перевіряти достовірність моделі та її параметрів; 

− виконувати точковий та інтервальний прогноз на основі 

різних      економетричних моделей; 

− визначати основні економічні характеристики взаємозв’язку 

та правильно їх тлумачити. 

Результатом вивчення дисципліни є набуття таких 

компетентностей: 

Інтегральна компетентність (ІК): Здатність розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі та практичні проблеми, які характеризуються 

комплексністю і невизначеністю умов, у сфері менеджменту або у процесі 

навчання, що передбачає застосування теорій та методів соціальних та 

поведінкових наук. 

Загальні компетентності (ЗК): 

ЗК 4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
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ЗК 8.  Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 

ЗК 11. Здатність до адаптації та дії в новій ситуації. 

ЗК 12. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК): 

СК 1. Здатність визначати та описувати характеристики організації. 

СК 2. Здатність аналізувати результати діяльності організації, зіставляти їх з 

факторами впливу зовнішнього та внутрішнього середовища. 

СК 10. Здатність оцінювати виконувані роботи, забезпечувати їх якість та 

мотивувати персонал організації. 

СК 12. Здатність аналізувати й структурувати проблеми організації, формувати 

обґрунтовані рішення. 

 

Програмні результати навчання (ПРН): 

ПРН 4. Демонструвати навички виявлення проблем та обґрунтування 

управлінських рішень. 

ПРН 6. Виявляти навички пошуку, збирання та аналізу інформації, розрахунку 

показників для обґрунтування управлінських рішень.  

 

3. Програма та структура навчальної дисципліни для денної та 

заочної  форми навчання 

 

МОДУЛЬ 1 

Основи економіко-математичного моделювання  

Тема 1. Теоретичні основи економіко-математичного моделювання 

Математичні моделі в системі матеріальних і ідеальних моделей. Практичні 

завдання ЕММ, переваги та ризики застосування для дослідження задач 

агробізнесу. Етапи дослідження економічних процесів за допомогою економіко-

математичного моделювання. Вибір програмного забезпечення розв’язку таких  

задач. 

Тема 2. Класифікація задач та методи розв’язку оптимізаційних задач 

Класифікація задач, характеристика кожного з напрямів моделювання та 
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методів оптимізації. Класичні методи оптимізації. Опис задач нелінійного 

програмування. Методи безумовної оптимізації. 

Тема 3. Моделювання управлінських рішень в умовах невизначеності 

Метод аналізу ієрархій. Декомпозиція проблеми на більш прості складові 

частини і подальшому опрацювання послідовності міркувань особи, що приймає 

рішення, за парними порівняннями. У загальному вигляді ієрархія будується з 

вершини (мети чи цілей – з погляду проектування) через проміжні рівні (критерії, 

від яких залежать наступні рівні) до найнижчого рівня (котрий є переліком 

альтернатив − проектів). 

Тема 4. Моделювання та візуалізація управлінських рішень  

 Метод Дерево рішень є графічним методом, що дозволяє пов'язати точки 

прийняття рішення, можливі стратегії, їх наслідки з можливими факторами, 

умовами зовнішнього середовища. Побудова дерева рішень починається з 

початкового рішення (ідеї), потім зображуються можливі дії і наслідки кожної дії 

(події), потім знову приймається рішення (вибір напрямку дії) і так до  тих пір, 

поки всі логічні наслідки результатів не будуть вичерпані. 

Тема 5. Система моделей дослідження задач агробізнесу  

Характеристика напрямів моделювання та економічного середовища 

функціонування об’єкту дослідження. Система моделей дослідження задач 

агробізнесу : моделювання виробничих систем у рослинництві, тваринництві, 

визначення виробничої структури і спеціалізації аграрних підприємств з 

урахуванням форми власності. 

Тема 6. Моделювання визначення запасів зі знижкою. 

Задача визначення регламенту поставок та необхідного обсягу замовлення 

запасів належить до класу оптимізаційних задач управління обсягами сировини 

чи матеріальними ресурсами. Зокрема, мінімізації ризику призупинення 

діяльності у зв’язку з нестачею ресурсів, що обумовлено порушенням строків 

поставок або інтервалу поставок, особливості економічної поведінки системи 

при застосуванні моделі запасів зі знижкою. 

Тема 7. Моделювання соціально-економічних процесів з урахуванням 

штрафних санкцій. 
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Модель запасів, що враховує штрафні санкції. Виокремлюються випадки: попит 

на продукцію/сировину, що виник у період відсутності запасів залишається 

незадоволеним і, інший, вимоги, що надійшли в період відсутності сировини чи 

товару задовольняються, в першу чергу, при поповненні необхідного ресурсу.   

  МОДУЛЬ 2 

Методи побудови загальної лінійної  моделі. 

Тема 1. Предмет, методи і завдання дисципліни  

Природа економетрії. Роль економетричних досліджень в економіці. Об’єкт, 

предмет, цілі, завдання та структура курсу. Місце і значення курсу серед 

дисциплін фундаментальної підготовки бакалаврів з економіки. Взаємозв’язки 

курсу із суміжними дисциплінами. Історія виникнення й формування курсу 

«Прикладне моделювання» у провідних навчальних закладах світу. Приклади 

застосування економетричних методів для розв’язування економічних задач. 

Основні характеристики економічної системи як об’єкта моделювання. Поняття 

моделі. Математична модель, основні етапи процесу моделювання. Класифікація 

економіко-математичних моделей. Сучасні методологічні основи 

економетричного моделювання, роль апріорної та апостеріорної інформації. 

Статистична база економетричних моделей. Змінні та рівняння в економетричних 

моделях, макро- й мікроекономічні сукупності даних та основи, їх зв’язок з 

агрегуванням. Основні типи економетричних моделей, їх зв’язок з іншими 

типами математичних моделей. Етапи економетричного аналізу економічних 

процесів та явищ. 

Тема 2. Методи побудови загальної лінійної моделі  

Загальний вигляд лінійної економетричної моделі, її структура та етапи 

побудови. Специфікація моделі. Передумови використання методу найменших 

квадратів (1 МНК). Властивості оцінок, їх характеристика. 

Коректність побудови економетричної моделі та перевірка значущості 

оцінок параметрів і моделі в цілому. Статистичні критерії перевірки значущості. 

Стандартні похибки та надійність прогнозу. Довірчі інтервали функції регресій. 

Стандартизована економетрична лінійна модель. Економічна інтерпретація 

оцінок параметрів моделі. Застосування їх в економетричному аналізі. 
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Побудова моделей на основі покрокової регресії. Найпростіші 

економетричні моделі. Побудова лінійної та лінійно-логарифмічної виробничих 

функцій. Економетричний аналіз виробничих функцій, інтерпретація результатів.  

Тема 3. Мультиколінеарність та її вплив на оцінки параметрів моделі 

Поняття основних положень класичної кореляції економетричного аналізу. 

Поняття про мультиколінеарність, методи та ознаки її виявлення. Функціональна 

і стохастична колінеарність. Вимірювання мультиколінеарності. Алгоритм 

Фаррара – Глобера. Шляхи усунення мультиколінеарності : виключення з аналізу 

чинника, лінійне перетворення змінних величин, виключення тренда, покрокова 

кореляція і регресія, факторний підхід і метод головних компонент. 

Тема 4. Узагальнений метод найменших квадратів 

Поняття гетероскедастичності та методи її вивчення. Вплив 

гетероскедастичності на властивості оцінок параметрів. 

Узагальнений метод найменших квадратів (метод Ейткена) оцінок 

параметрів лінійної економетричної моделі з гетероскедастичними залишками. 

Формування матриці S. Визначення оператора оцінок та відповідної коваріаційної 

матриці. Перевірка значущості та побудова довірчих інтервалів для параметрів 

моделі. Числовий приклад застосування методу Ейткена. Прогноз. 

Тема 5. Економетричні  моделі динаміки 

Особливості економетричного моделювання на основі динамічних рядів. 

Трендова модель і способи визначення її параметрів. Форма тренда (лінійна, 

параболічна, гіперболічна, логічна). Інтерпретація параметрів трендової моделі. 

Графічне зображення тренда. Оцінка стійкості тренда. Коефіцієнт стійкості 

тренда. Обгрунтування прогнозних рівнів економічних явищ. 

 

МОДУЛЬ 3 

Емпіричні методи кількісного аналізу на основі статистичних рівнянь 

Тема 6. Емпіричні методи кількісного аналізу на основі статистичних 

рівнянь 
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Доцільність застосування в економетричних розрахунках статистичних 

рівнянь залежностей. Суть методу регресійного аналізу та методу статистичних 

рівнянь залежностей. Коефіцієнти порівняння – основа статистичних рівнянь 

залежностей. Розрахунок параметрів рівнянь залежностей для : простого та 

криволінійного зв’язку ; множинного лінійного та криволінійного зв’язку. 

Обчислення параметрів залежності (однофакторної та багатофакторної), 

коефіцієнта та індекса кореляці. Прогнозні розрахунки. 

Зміст параметрів рівнянь при різних залежностях. Розрахунок коефіцієнта 

стійкості зв’язку для оцінки достовірності параметрів рівнянь залежностей. 

Визначення питомої ваги впливу чинників на результативну ознаку. Побудова 

графіків однофакторної і множинної залежностей. Обгрунтування прогнозних 

рівнів економічних явищ. 

Тема 7. Побудова економетричної моделі з  автокорельованими залишками 

Поняття автокореляці. Природа та наслідки автокореляції в 

економетричних моделях. Перевірка наявності автокореляції. Критерій Дарбіна-

Уотсона. 

Оцінка параметрів моделі з атокорельованими залишками методами : 

Ейткена, перетворення вихідної інформації, Кочрена – Оркатта, Дарбіна. 

Доцільність та ефективність застосування цих методів. Використання 

економетричної моделі для обчислення прогнозу залежної змінної при 

автокореляції залишків. 

Тема 8.  Методи інструментальних змінних  

Причини виникнення кореляції між пояснювальними змінними і 

залишками. Оцінювання параметрів моделі методом інструментальних змінних. 

Визначення інструментальних змінних за допомогою різних операторів оцінок : 

оператор оцінювання Вальда, особливості оцінювання методом Бартлета, 

оператор оцінювання Дарбіна. Помилки вимірювання змінних. 

Тема 9. Моделі розподіленого лагу 

Поняття лагу і лагових змінних. Коефіцієнт лагу. Взаємна кореляційна 

функція. Корелограма. Економетрична модель розподіленого лагу. Оцінка 
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параметрів з лаговими значеннями факторів і показників, корегування та прогноз.  

Тема 10. Економетричні моделі на основі системи структурних рівнянь 

Загальний вигляд структурної форми моделі на основі одночасових рівнянь. 

Зведена форма моделі. Запис моделі на основі рекурсивної моделі. 

Ідентифікована та неідентифікована система рівнянь. Оцінка параметрів моделі, 

яка складається із системи рекурсивних рівнянь, 1 МНК. Застосування непрямого 

методу найменших квадратів (НМНК) та двокрокового методу найменших 

квадратів (2 МНК). Прогноз і загальні довірчі інтервали. 

Тема 11. Економетричне моделювання на основі нелінійної регресії  

Нелінійні моделі. Квазілінійні моделі. Виробнича функція Кобба-Дугласа. 

Система рівнянь для оцінки параметрів виробничої функції. Характеристика 

параметрів моделі. Перевірка адекватності моделі та суттєвості параметрів 

моделі. Точкова оцінка прогнозу та довірчий інтервал прогнозу. 

 

Структура навчальної дисципліни  

Змістовий модуль 1. 

 

 
Назви модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

 
усього 

у тому 

числі 

 
усього 

у тому 

числі 

л п с.р. л п с.р. 
  

   
 

   

Тема 1. Вступ.  8 2 4 2 2 2   

Тема 2. Класифікація задач та методи 

розв’язку оптимізаційних задач 
8 2 4 2 6   6 

Тема 3. Моделювання управлінських 

рішень в умовах невизначеності 
8 2 4 2 10   10 

Тема 4. Моделювання та візуалізація 

управлінських рішень 
8 2 4 2 6   6 

Тема 5. Система моделей дослідження 

задач агробізнесу 
9 3 4 2 14 2 2 10 

Тема 6. Моделювання визначення запасів 

зі знижкою 
9 2 4 3 10 2 2 6 

Тема 7. Моделювання соціально-

економічних процесів з урахуванням 

штрафних санкцій  

10 2 6 2 12 2 4 6 

Разом 60 15 30 15 60 8 8 44 

Змістовий модуль 2. Методи побудови загальної лінійної  моделі.  
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Тема 1. Предмет, методи і завдання 

дисципліни 
2 - - 2 6 

  
6 

Тема 2. Методи побудови загальної 

лінійної економетричної моделі 
12 2 4 6 8 1 1 6 

Тема 3. Мультиколінеарність та її 

вплив на оцінки параметрів моделі 
10 2 4 4 10 1 1 8 

Тема 4. Узагальнені економетричні 

моделі 
12 2 4 6 12 

  
12 

Тема 5. Економетричні моделі 

динаміки 
8 2 2 4 8 

  
8 

Разом 
44 8 14 22 44 2 2 40 

Змістовий модуль 3.  Емпіричні методи кількісного аналізу на основі 

статистичних рівнянь  

Тема 6. Економетричні методи 

кількісного аналізу на основі 

статистичних рівнянь 

 
10 

 
2 

 
4 

 
4 

 
12 

 
1 

 

1 
 

10 

Тема 7. Побудова економетричної 

моделі з автокорельованими 

залишками та моделі розподіленого 

лага 

 

10 

 

2 

 

4 

 

4 

 

8 

 

 

1 

 

 

1 

 

6 

Тема 8. Методи інструментальних 

змінних 
6 - 2 4 6 

  
6 

Тема 9. Моделі розподіленого лагу 6 - 2 4 6   6 

Тема 10. Економетричні моделі на 

основі системи структурних рівнянь 
6 2 2 2 6 

  
6 

Тема 11. Економетричне 

моделювання на основі нелінійної 

регресії 

 

8 

 

1 

 

2 

 

5 

 

8 

   

8 

Разом 46 7 16 23 46 2 2 42 

Усього годин 90 15 30 45 90 4 4 82 

4. Теми практичних занять 

Модуль 1. Теми лабораторних занять 
 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1. 
Тема 1. Теоретичні основи економіко-математичного 

моделювання 
4 

 

2.  

Тема 2. Класифікація задач та методи розв’язку 

оптимізаційних задач. 
4 

 Тема 3. Моделювання управлінських рішень в умовах 4 
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3. невизначеності. 

4. 
Тема 4. Моделювання та візуалізація управлінських 

рішень. 
4 

5. Тема 5. Моделювання задач агробізнесу. 4 

6. Тема 6. Моделювання визначення запасів зі знижкою 6 

7. 
Тема 7. Моделювання соціально-економічних процесів з 

урахуванням  штрафних санкцій. 
4 

 Разом  30 

 

Модуль 2. Методи побудови загальної лінійної  моделі.  Теми практичних 

занять  

 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

8. Тема 1. Предмет, методи і завдання дисципліни -  
9. Тема 2. Методи побудови загальної лінійної моделі 4 

10. Тема 3 Мультиколінеарність та її вплив на оцінки параметрів 
моделі 

4 

11. Тема 4. Узагальнений метод найменших квадратів 4  
12. Тема 5. Економетричні моделі динаміки 2  

Разом 14 

 

Модуль 3. Емпіричні методи кількісного аналізу на основі статистичних 

рівнянь. Теми практичних занять  
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

13. Тема 6. Емпіричні методи кількісного аналізу на основі 
статистичних 
рівнянь 

4  

14. Тема 7. Побудова економетричної моделі з 
автокорельованими 
залишками 

4  

15. Тема 8. Методи інструментальних змінних 2  
16. Тема 9. Моделі розподіленого лагу 2  
17. Тема 10. Економетричні моделі на основі системи 

структурних рівнянь 
2  

18. Тема 11. Економетричне моделювання на основі нелінійної 
регресії 

2  

Разом 16 

Разом за 2 і 3 модулі 30 

 
 

5. Теми самостійної роботи 

Модуль 1. 
 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1. 
Тема 1.Теоретичні основи економіко-математичного 
моделювання 

2 
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2. 
Тема 2. Класифікація задач та методи розв’язку 

оптимізаційних задач. 
2 

3. 
Тема 3.Моделювання управлінських рішень в умовах 

невизначеності. 
2 

4. Тема 4. Моделювання та візуалізація управлінських рішень. 2 

5. Тема 5. Моделювання задач агробізнесу. 2 

6. Тема 6. Моделювання визначення запасів зі знижкою 3 

7. 
Тема 7. Моделювання соціально-економічних процесів, що 

включають штрафні санкції. 
2 

 Разом  15 

 

Модуль 2. Методи побудови загальної лінійної  

моделі.   
№ 
з/п 

Назва 

теми 

Кількість 
годин 

8. Тема 1. Предмет, методи і завдання дисципліни 2 
9. Тема 2. Методи побудови загальної лінійної моделі          6 

10. Тема 3. Мультиколінеарність та її вплив на оцінки параметрів 
моделі 

         4 

11. Тема 4. Узагальнений метод найменших квадратів           6 

12. Тема 5. Економетричні моделі динаміки          4 

 Разом          22 

 

Модуль 3. Емпіричні методи кількісного аналізу на основі статистичних 

рівнянь. 
№ 
з/п 

Назва 
теми 

Кількість 
годин 

13. Тема 6. Економетричні методи кількісного аналізу 

на основі                                             статистичних рівнянь 

        
        4 

14. Тема 7. Побудова економетричної моделі з 

автокорельованими залишками та моделі розподіленого 
лага 

        
       4 

15. Тема 8. Методи інструментальних змінних        4 

16. Тема 9.   Моделі розподіленого лагу        4 
17. Тема 10. Економетричні моделі на основі системи 

структурних рівнянь 

         
        2 

18. Тема 11. Економетричне моделювання на основі нелінійної  

регресії 

         
       5 

 Разом        23 

  Разом за 2 і 3 модулі 45 

 

6. Контрольні питання, комплекти тестів для визначення 
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рівня засвоєння                                              знань студентів 
 

1. Основний зміст проблематики економетрії. 

2. Поняття про математичну модель економічного об’єкта. 

3. Основні етапи економетричного аналізу. 

4. Статистична база економетричних досліджень, збирання і класифікація 

даних. 

5. Елементи економетричних моделей. 

6. Ендогенні та екзогенні фактори, їх вплив на побудову моделі. 

7. Кореляційна залежність між економічними показниками. 

8. Завдання кореляційно-регресійного аналізу. 

9. Специфікація моделі. 

10. Лінійні та нелінійні залежності. Методи лінеаризації. 

11. Моделі виробничих функцій і область їх застосування. 

12. Загальний метод побудови емпіричної виробничої функції. 

13. Виробнича функція Кобба — Дугласа. 

14. Суть методу найменших квадратів. 

15. Система нормальних рівнянь. 

16. Поняття про коваріаційну матрицю оцінок параметрів моделі. 

17. Поняття про кореляційну матрицю (матрицю парних коефіцієнтів 

кореляції). 

18. Побудова регресивної моделі на основі покрокової регресії. 

19. Властивості оцінок параметрів моделі. Поняття про коваріаційну матрицю 

оцінок параметрів моделі. 

20. Передумови застосування методу найменших квадратів. 

21. Показники, за якими перевіряється адекватність математичної моделі. 

22. Стандартна похибка рівняння. 

23. Коефіцієнти кореляції і детермінації для моделі парної регресії. 

24. Перевірка простої регресійної моделі на адекватність. 

25. F-критерій Фішера та інші критерії якості лінійної моделі. 

26. Дисперсійний аналіз моделі. ANOVA-таблиця. 
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27. Довірчі інтервали параметрів регресії. 

28. Точковий та інтервальний прогнози значень залежної змінної в моделі 

лінійної регресії. 

29. Приклади багатофакторних економетричних моделей. 

30. Метод найменших квадратів оцінювання параметрів багатофакторної 

регресійної моделі. 

31. Коефіцієнти множинної кореляції та детермінації в багатофакторній 

регресійній моделі. 

32. Означення мультиколінеарності, її теоретичні та практичні наслідки. 

33. Основні ознаки мультиколінеарності. 

34. Методи і критерії, які використовують для виявлення мультиколінеарності. 

35. Метод Феррара — Глобера тестування наявності мультиколінеарності.36. 

Способи усунення мультиколінеарності. 

37. Ідея методу головних компонентів та його застосування. 

38. Поняття про гомо- та гетероскедастичність. Їх вплив на оцінювання 

параметрів. 

39. Способи тестування наявності гетероскедастичності. 

40. Способи вилучення гетероскедастичності. 

41. Метод Ейткена оцінювання параметрів лінійної економетричної моделі з 

гетероскедастичними залишками. 

42. Автокореляція в економетричних моделях. 

43. Наслідки автокореляції залишків. 

44. Методи перевірки наявності автокореляції. 

45. Метод Ейткена оцінювання параметрів лінійної економетричної моделі за 

наявності автокореляції. 

46. Метод перетворення вихідної інформації. 

47. Наближені методи Кочрена — Оркатта та Дарбіна. 

48. Поняття лагу і лагових змінних. 

49. Залежні та незалежні лагові змінні. 

50. Поняття про дистрибутивно-лагові та авторегресійні моделі. 

51. Методи оцінювання параметрів у моделях розподіленого лагу. 
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52. Поняття про системи одночасних регресійних рівнянь. 

53. Структурна та зведена форми системи одночасних рівнянь. 

54. Ідентифікація системи одночасних рівнянь. 

55. Непрямий метод найменших квадратів оцінювання параметрів строго 

ідентифікованої системи рівнянь. 

56. Двокроковий метод найменших квадратів оцінювання параметрів 

надідентифікованої       системи рівнянь. 

57. Поняття про рекурсивні регресійні моделі. 

58. Поняття про параметричний та непараметричний аналізи взаємозалежності 

показників. 

59. Dиттy-змінні та їх застосування в економетричних дослідженнях. 

60. Наведіть приклади використання dиттy-змінних в аналізі сезонних 

коливань. 

 

Тести до модулів 2, 3 
Питання 1 

 Сума залишків правильно побудованої моделі дорівнює: 

 нулю 

 будь-якому значенню від 0 до 1 

 100% 

 будь-якому значенню від -1 до +1 

Питання 2 

 Оцінкою суттєвості параметрів моделі може бути: 

 F-критерій 

 коефіцієнт кореляції 

 коефіцієнт детермінації 

 критерій Стьюдента 

Питання 3 

 Кореляційний аналіз використовується для аналізу: 

 кількісних факторів 

 якісних факторів 

 змішаних факторів 

 одного кількісного фактора 

Питання 4 

 Чому в економетричну модель вводиться випадкова величина? 

 Щоб застосувати методи статистичного дослідження 

 тому що випадкова складова має кількісний вимір 

 тому що досліджувані фактори не можуть повністю пояснити зміну 
результативного показника 
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 немає однозначної відповіді 

Питання 5 

 Вказати область можливих значень коефіцієнта кореляції 

 від 0 до 1 

 від -1 до +1 

 від -1 до 0 

 від 0 до ∞ 

Питання 6 

 Значення міжгрупової дисперсії …… значення 
внутрішньогрупової    дисперсії: 

 більше 

 менше 

 дорівнює 

 жодна відповідь не вірна 

Питання 7 

 Який з двох коефіцієнтів кореляції характеризує більш 
тісний зв’язок: перший r = 0.4; другий  r = -0.4? 

 перший r=0.4 

 другий r=-0.4 

 обидва характеризують однакову тісноту зв’язку 

 неможливо встановити. 

Питання 8 

 Усі помилки в економетричних дослідженнях поділяються на: 

 систематичні та випадкові 

 функціональні та випадкові 

 системні та стохастичні 

 системні та функціональні 

Питання 9 

1. Вкажіть відповідність формули і назви критерія 
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1
 

А. Критерій Фішера 

2. 
ia

ia
.....


=



 
Б. Критерій Стьюдента 

3. 

xln)5m2(
6

1
1n..... 








+−−−=  

В. Критерій Пірсона 

4. …… = 


 −−
2

2

1)(

u

uu tt
 

Г. Критерій Дарбіна-Уотсона 

Питання 10 

Значення взаємної кореляційної функції r(τ) належить множині :  

1. ]-1, 0[; 

2. ]-1, 1[; 

3. ]0, 1[; 

4. ]-1, ∞[. 
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Питання 11 

 У яких випадках значення лінійного коефіцієнта кореляції 
та індексу  кореляції співпадають? 

 Якщо зв’язок нелінійний 

 завжди співпадають 

 якщо зв’язок лінійний прямий 

 ніколи не співпадають 

Питання 12 

 Що характеризує наступне рівняння: у=2,3-0,9х? 

написати висновок 

Питання 13 

 Напишіть формулу для визначення коефіцієнта детермінації? 

Написати вірну відповідь 

Питання 14 

 Вставте пропущені слова: 

Методи побудови та дослідження математико-статистичних моделей 

економіки, проведення кількісних досліджень економічних явищ, пояснення 

та прогнозування 
розвитку економічних процесів складають …..….. ………… 
написати вірну відповідь 

Питання 15 

 Загальна чисельність одиниць, із яких здійснюється відбір, 
називається 
……. …….. 

написати вірну відповідь 

Питання 16 

 Різниця між середнім квадратом і квадратом середньої 
називається …… 

написати вірну відповідь 

Питання 17 
Оберіть критерій для кожного випадку 
1. Статистична значущість параметрів моделі 
визначається за допомогою критерія 

А. Критерій Фішера 

2. Статистична значущість моделі визначається 
за допомогою 

Б. Критерій Стьюдента 

Питання 18 

 Прогнозування досліджуваного результативного показника це 

 1 етап економетричного дослідження 

 2 етап економетричного дослідження 

 3 етап економетричного дослідження 

 4 етап економетричного дослідження 

 5 етап економетричного дослідження 

Питання 19 

 Вказати область можливих значень індекса кореляції 

 від 0 до 1 

 від -1 до +1 

 від -1 до 0 

 від 0 до ∞ 



18  

Питання 20 

 Математична модель це: 

 перетворювач зовнішніх умов об’єкта Х на характеристики об’єкта Y, 
які мають 
бути знайдені; 

 сукупність зовнішніх умов щодо об’єкта, який моделюється; 

 сукупність внутрішніх параметрів об’єкта; 

 характеристика об’єкта Y і сукупність його внутрішніх параметрів; 

Питання 21 

 У простій лінійній економетричній моделі завжди має бути: 

 R >0; 

 u > 0 ; 

 а0 > 0 

 а0 0; 

Питання 22 

 Економетрія поділяється на: 

 дві частини : матричну алгебру і диференціальне числення; 

 дві частини: економетричні методи і економетричні моделі 
економічних процесів 
і явищ; 

 три частини: статистичні методи, економетричні методи, 
економетричні моделі 
економічних процесів і явищ; 

 дві частини: матричну алгебру і методи математичної статистики; 

Питання 23 

 Побудова економетричної моделі можлива за таких умов: 

 наявність достатньо великої сукупності спостережень; 
 однорідність сукупності спостережень; 

 висунення гіпотези про набір змінних і структуру зв’язків; 

 точність і достовірність вхідних даних 

Питання 24 

 За допомогою економетричної моделі можна побудувати такі види 
прогнозу: 

 економічний 

 точковий 

 статистичний 

 інтервальний 

Питання 25 

 Що показує коефіцієнт еластичності: 

написати вірну відповідь 

Питання 26 

 Для правомірності використання методу найменших квадратів 
при дослідженні статичних моделей, необхідно щоб виконувалися 
умови 

 сума залишків дорівнює нулю 
 дисперсія залишків є сталою величиною 

 відсутність автокореляції залишків 

 відсутність залежності залишків від факторів 
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Питання 27 

 Що характеризує наступне рівняння: у=12,3 + 1,9х1 – 0,5х2? 

Написати висновок 

Питання 28 

 Назвіть властивості множинного коефіцієнта кореляції? 

Вказати вірну відповідь 

Питання 29 

 Вставте пропущені слова: 

Обґрунтування математичної форми моделі, встановлення її математичної 
функції або 
системи функцій називається ……….. ……….. 
написати вірну відповідь 

Питання 30 

 Модель суттєва, якщо фактичне значення F-критерію 

 дорівнює F-критичному 

 більше F-критичного 

 менше F-критичного 

 не можливо встановити за F-критерієм 

 

Зразок екзаменаційного білета 
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІОРЕСУРСІВ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ 

ОC Бакалавр 

Спеціальність 

Менеджмент 

Кафедра статистики 

та економічного 

аналізу 

20      - 20        навч. 

рік 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ 

БІЛЕТ  

З дисципліни Прикладне 

моделювання:економетрія  

Затверджую 

Зав. кафедри ______ 
                             (підпис) 

Лазаришина І. Д. 

________20               р. 

Тестові завдання 

1. Вставте пропущені слова: 

Для опису одного економічного процесу прийнятні дві моделі. Обидві адекватні за F- критерієм 

Фішера. Якій надати перевагу, тій у якої …………….    . 

 

2. Напишить формулу  зв’язку між R²  та F для економетричної моделі з n  спостережень та k 

параметрів: 

…………….    . 

 

3. Вкажіть відповідність ситуації зонам автокореляційного зв’язку 

 

1. Автокореляція відсутня 

2. Автокореляція від’ємна 

3. Автокореляція додатна 

4. Не можливо встановити 

 

4. Вкажіть відповідність формули і назви критерія 

1. … = 
pn

R

p

R

−

−


−

22 1

1
 

А. Критерій Фішера 

2. ….

ia

ia


=



 
Б. Критерій Стьюдента 

3….. xln)5m2(
6

1
1n 








+−−−=  

В. Критерій Пірсона 

0 2 4 DW1 DW2 4 - DW2    4 - DW1 

А Б В Г Д 
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4. ….  = 


 −−
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2
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Г. Критерій Дарбіна-Уотсона 

 

5.  Для правомірності використання методу найменших квадратів при дослідженні 

статичних моделей, необхідно щоб виконувалися умови 

1. Сума залишків дорівнює нулю 

2. Дисперсія залишків є сталою величиною 

3. Відсутність мультиколінеарності факторів 

4. Відсутність автокореляції залишків 

5. Відсутність залежності залишків від факторів 

 

6. Вставте пропущені слова: 

Для оцінювання параметрів моделі з автокорельованими залишками можна застосовувати такі 

методи  …………………………………………………………………... 

 

7. Вставте пропущені слова: 

Автокореляція це ………………………………….. 

 

8. Напишить формулу  для визначення 
2

1  у простій лінійній економетричній моделі : 

…………….    . 

 

9. Вставте пропущені слова: 

Для виробничої функції Кобба-Дугласа виконується нерівність ∂Y/∂L < 0, що має таку економічну 

інтерпритацію : ……………………………………………… 

 
10. Виробнича функція Кобба – Дугласа має такий вигляд : 

1. y = b0b1
x1b2

x2…bm
xmeu; 

2. y =  a0 + a1х1 + a2 х2  + … + am хm  + u; 

3. y = a0 + a1х1 + a2 х2
2  + … + am хm 

m
 + u; 

4. y = a0 + a1х1
2
 + a2 х2

2  + … + am хm 
2
 + u; 

5. y = a0
*
 z1

a1 z2
a2… zm ame u.    

 

Теоретичне питання. 

Дайте визначення моделі розподіленого лагу. Чим відрізняється модель 

розподіленого лагу від узагальненої моделі розподіленого лагу? 

Задача. 

Перевірити на гетероскедастичність залишки  за µ критерієм, поділивши дані 

залежної змінної на 2 групи. Вхідні дані подано у таблиці, де Y- витрати на 

одиницю продукції, тис. грн.,  X- інвестиції, тис. грн. Зробити висновки.  

№ Y X 

1 31,7 14,5 
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2 37,2 17,3 

3 44,4 17,9 

4 29,9 7,1 

5 37,6 12,7 

6 44,8 16,9 

7 53,9 18,8 

8 49,7 16,8 

9 42,4 15,9 

10 34,4 16,9 

 

 

7. Методи навчання 

За джерелом передачі і сприйняття навчальної інформації: 

− словесні (лекція, обговорення, дискусії, відповіді під час 

занять в дистанційному режимі (на форумах, у чатах, у Zoom, Webex 

тощо)); 

− наочні (ілюстрація, демонстрація, презентації); 

− практичні (виконання практичних та кейсових завдань що

до моделювання економічних процесів з використанням інструментів MS 

Excel). 

За ступенем управління навчальною діяльністю. Навчальна робота 

під керівництвом викладача. Самостійна робота студентів: 

− робота з науковою літературою, підручниками, 

статистичними базами даних, письмова робота, виконання практичних 

завдань; 

− робота під керівництвом викладача; 

− робота на навчально-інформаційному порталі НУБіП України; 

− самостійна робота студентів (з базами даних, навчально-

науковою літературою, письмова, практична, виконання завдань). 

 
8.Форма контролю. 

 Форми організації контролю знань, система оцінювання – контроль знань 

здійснюється шляхом виконання студентами практичних робіт, виступів з 

доповідями, складання модульних контрольних робіт за модульно-рейтинговою 

системою. 

Поточний контроль знань студентів здійснюється на практичних заняттях і 

полягає в проведенні попереднього контролю знань, умінь і навичок студентів, 

постановку загальної проблеми викладачем та її обговорення за участю студентів, 
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розв’язування завдань з їх обговоренням, розв’язування контрольних завдань, їх 

перевірку, оцінювання.  

Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання 

на певному освітньому (кваліфікаційному) рівні або на окремих його завершених 

етапах. 

Підсумковий контроль включає модульну форму підсумкового контролю 

після закінчення логічно завершеної частини лекційних та практичних занять і 

його результати враховуються при виставленні підсумкової оцінки. 

Семестровий контроль проводиться у формі семестрового іспиту в обсязі 

навчального матеріалу і в терміни, встановлені навчальним планом. 

 
 

9. Розподіл балів, які отримують студенти. 

Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і 

переводиться в національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени 

та заліки у НУБіП України» (наказ про уведення в дію від 26.04.2023 р. № 10) 

 

Рейтинг студента, 

бали 

Оцінка національна за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 Відмінно  
Зараховано 74-89 Добре 

60-73 Задовільно 

0-59 Незадовільно Не зараховано 

 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння 

дисципліни RДИС (до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) 

додається до рейтингу студента (слухача) з навчальної роботи RНР (до 70 

балів): R ДИС = R НР + R АТ . 

10. Методичне забезпечення 

1. Нормативні документи. 

2. Комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни. 

3. Методичні вказівки до самостійного вивчення дисципліни. 

4. Посилання на курс https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=2064. 
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11. Рекомендована література 

Основна: 

1. Економетрика [Текст] : підруч. для студ. вищ. навч. закл.  О. І. 

Черняк [та ін.] ; [за ред. О. І. Черняка] ; Київ. нац. ун-т ім. Т. Шевченка.  К. : 

ВПЦ "Київський університет", 2020.  359 с.  

2. Економетрика з R : навчальний посібник . А.В. Скрипник, Д.М. 

Жерліцин, Ю.О. Нам’ясенко.  Київ: ФОП Ямчинський О.В., 2020.  248 с 

3. Економетрія [Текст] : [навч. посіб.] . І. Л. Ковальова [та ін.]. Одеса : 

ОДАБА, 2019.  423 с.  

4. Козьменко О.В. Економіко-математичні методи та моделі 

(економетрика) : навчальний посібник. О.В. Козьменко, О.В. Кузьменко.  Суми : 

Університетська книга, 2019.  406 с. 

5. Комашко О.В. Прикладна економетрика : підручник. К.: Центр 

навчальної літератури, 2017.  335 с. 

6. Кузьмичов А. І., Медведєв М. Г. Економетрія. Моделювання 

засобами MS Excel: Навчальний посібник.  К. : Вид-во «Ліра-К», 2018.  212 с. 

7. Лоднар С. І. Економетрія засобами MS Excel : навчальний посібник / 

С. І. Лоднар, Р. В. Юринець  К. : Вид-во Європ. Ун-ту, 2018.  242 с.  

8. Прикладна економетрика : навч. посіб. : у двох частинах. Частина 2 : 

[Електронне видання] . Л. С. Гур'янова, Т. С. Клебанова, С. В. Прокопович та 

ін.  Харків : ХНЕУ ім. С. Кузнеця, 2019.  252 с.  

9. Рязанцева В.В. Економетрія. Моделювання макроекономічних 

процесів:                             навч.посіб. Київ : Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2018. 388 с. 

 

Допоміжна: 

1. Боднар Р.Д., Єлейко В.І., Демчишин М.Я. Економетричний аналіз 

діяльності підприємств. Навчальний посібник. Київ : Навчальна книга Богдан, 

2019.  368 с. 

2. Григорків В.С. Моделювання економіки: підручник. В.С. 

Григорків. Чернівці : Чернівецький нац. ун-т ім. Ю. Федьковича, 2019. 360 с. 
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3. Диха М.В., Мороз В.С. Економетрія. Навчальний посібник. К : Центр 

навчальної літератури, 2019. 206с. 

4. Економіко-математичні методи і моделі в галузі управління 

персоналом: навчальний посібник: Л.В. Мазник, Т.В. Березянко, О.В. Безпалько, 

А.Д. Бергер, Ю.М. Гринюк, О.І. Драган, О.М. Олійниченко. [Заг. редакцією Л.В. 

Мазник].  К. : Центр навчальної літератури, 2019.  290 с. 

5. Попрозман Н. В.  Економіко – математичне моделювання. Виконання 

розрахунків на персональному комп’ютері : методичні вказівки до вивчення 

дисципліни для студентів економічних спеціальностей ОС «Бакалавр» денної та 

заочної форм навчання. [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://dspace.nubip.edu.ua:8080/jspui/handle/123456789/2144 

6.  

7. Чуйко С.М., Несмелова О.В., Чуйко О.С. Математичні основи 

статистичної обробки даних.  Слов'янськ.  2021.  102с. 

12. Інформаційні ресурси 

1. Верховна Рада України http://zakon.rada.gov.ua/ 

2. Міністерство фінансів України http://www.minfin.gov.ua 

3. Кабінет Міністрів України http://www.kmu.gov.ua/control/ 

4. Державна служба статистики http://www.ukrstat.gov.ua/ 

5. Газета «Урядовий кур’єр» http://www.ukurier.gov.ua/ 

6. Журнал «Вісник податкової служби

 України» http://www.visnuk.com.ua 

7.   Офіційний вісник України http://www.gdo.kiev.ua 

http://dspace.nubip.edu.ua:8080/jspui/handle/123456789/2144
http://zakon.rada.gov.ua/
http://www.minfin.gov.ua/
http://www.kmu.gov.ua/control/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.ukurier.gov.ua/
http://www.visnuk.com.ua/
http://www.gdo.kiev.ua/

